



◆景邁山村寨美景。

對愛茶的人而言，雲南普洱景邁山並不陌生。隨着「景邁山古茶林文化景觀」入列《世界遺產名錄》，成為全球首個茶主題世界文化遺產，景邁山的名氣和人氣雙雙飆升。究竟景邁山除了聲名顯赫的茶之外，還有什麼值得去看、去品、去體會的？今期就帶大家走進景邁山深處一探究竟。

◆文、攝：香港文匯報記者 譚旻煦

「普洱景邁山古茶林文化景觀」位於雲南省普洱市瀾滄拉祜族自治縣，此景觀歷經千年的發展，形成林茶共生、人地和諧的獨特文化景觀，也是保存完整的人工栽培古茶林的典型代表。這裏由5片古茶林、9個古村寨，以及3片分隔防護林構成。景邁山以茶最為出名，遊覽也當然由茶開始。

生態系統立體的古茶園

千年萬畝古茶園——大平掌古茶園，是目前世上保存最完好、年代最久遠、面積最大的人工栽培型古茶園，有1,800多年的歷史，被譽為「茶樹自然博物館」。從入口進入，濃厚的森林氣息撲面而來：高聳入雲的參天大樹，茂密幽深的樹林，都或許與你印象中的茶園大相逕庭，而這正是景邁山的特別之處。千百年來，這裏的原住民從不破壞森林，而是保留林中大部分喬木。正是如此，這裏形成了立體的生態系統：高處是高大的喬木，中間是可供採摘的茶葉，下面又有翠綠的青草。植物們相互依存，保留着原始的生態環境，也形成了古茶園獨特的景觀。

如果在三四月份或者秋天採摘季來到這裏，你會見到不同民族的當地村民在採摘茶葉，因為景邁山另一特色就是這裏世居着布朗族、傣族，他們有着不同的民族文化，但都信仰茶祖。

茶園中還有很多樹齡超過500年、甚

至千年的古茶樹。茶園不收門票，大家可以進山一觀風景。不過進山的路若是鋪設瀝青，會影響古茶園的茶葉質量，所以現有的路都是原生態的塘石路。

住千年民居品古茶

「普洱景邁山古茶林文化景觀」內還分布着9個傳統的千年民居。從航拍角度來看，木製的民居在山林中若隱若現。白天，它們炊煙裊裊，散發着延續千年的人間煙火氣息；夜晚，這裏又燈光點點，與滿天星斗融為一體，化身似神仙落入凡塵的駐足之所……

翁基古寨是個千年布朗族古寨，它依芒景山而建，被茶林包圍，保存着景邁山布朗族村落的傳統格局和歷史風貌。村中建築均為干欄式傳統民居，其中49棟是文物建築。村界、寺旁分布的柏樹、菩提樹、榕樹等，皆被村民稱為護寨樹。而這裏的佛寺、寨門、寨心等景觀也都值得一看。

屋簷上高高聳立的茶圖樣、古寨中的千年茶圖騰石刻磚、村寨中家家戶戶擺放或晾曬的茶葉，都是當地居民最真實的生活環境和狀態，如可在此住下，便能慢慢體會。說起住，翁基古寨內開了幾家具有原始風貌的客棧；因為申遺，這裏不僅被保護得好，而且就算是翻新，也必須保持原狀。

布朗茶魂客棧就位於翁基古寨中。去客房要先從木樓梯上到二樓。入眼是一

個大客廳，四周可以望到外面的景色。無論是白天還是黑夜，客人們都可以在這裏喝茶聊天。客房不大，木質傢俱和帶有民族色彩的裝飾很有代入感。最讓人心曠神怡的，要數在房間的陽台上看風景。白天可以泡一杯清茶曬太陽；晚上，還可以品着清茶賞月亮。

在古寨邂逅雲海仙境

每年11月至次年2月，是景邁山上雲海最高頻出現的時期，其他時候，雲海就是隨機出現了，而且要看海拔、氣候等條件是否合適。

住在客棧時，可以早起起床，在小露台或古寨最高點等待雲海美景。而當雲霧凝成海的那一刻，或許也是通往仙境之門打開之時。

在景邁，從日出到正午，你將看到雲海的各種美貌。在朝霞映紅天邊時，縹緲的雲海會被染成金色或紅色；隨着太陽升起，雲海會轉為厚密或輕淡的白色。那厚密的白像海浪滾滾而來，而那輕淡的白，則如裊裊煙升起；待到正午，雲海從空中散去，受過洗禮的村莊茶林便會展露真容。

▶景邁茶由傳統手工藝製作。

走進世界文化遺產景邁山

遊林品茶觀雲海



◆景邁山雲海是不可錯過的美景。



◆「景邁山古茶林文化景觀」入列《世界遺產名錄》。



◆在景邁山民宿可以享受晨光、雲霧、好茶。

旅遊小貼士

交通：

可以從昆明乘飛機到瀾滄縣的景邁機場，然後租車或者包車去景邁山，開車需要1小時；也可以從昆明坐城際列車，車票120元（人民幣，下同），3小時便到達普洱，再從普洱市區出發往景邁山；還可以從昆明開大約9小時的車到景邁山。此外，每天中午12點30分從普洱高鐵站乘車，可直達大平掌古茶園，車票大約80元。

住宿：

可以選擇當地星級酒店，近期熱度比較高、天花板級別的酒店房價一晚超3,000元；也可以選擇古寨中的民宿，價格大致在400元左右。

其他旅遊點推薦：

糯崗古寨

一個很原生態的傣族寨子，這裏傳統傣族建築成群，充滿原始的古老氣息。

景邁佛寺

位於景邁大寨，是景邁山的核心宗教場所之一，現有一新一舊廟宇建築兩座。部分建築雖舊，但風格保存完好；雕花窗格、漆畫板壁都在。



◆景邁山旅遊產業隨着申遺成功也逐漸熱起來。



◆翁基古寨的干欄式傳統民居。

新推極地豪華郵輪團 享35周年優惠折扣

作為深度遊先驅，金怡假期一直主打冷門線路。早前金怡假期執行董事葉揚輝博士率領專家團隊親自探索南北兩極，踩點作準備，並在邁向35周年的重要時刻，進一步拓闊版圖，分別推出南極及北極深度探索旅行團。金怡假期董事長葉慶寧表示，其團隊擁有超過40年的出團及極地探索經驗，可謂是香港極地旅遊專家。他還提到，極地旅程是很多人夢寐以求的圓夢之旅，港人應該把握機會去看世界，親眼欣賞北極熊、企鵝等極地生物，並以最豪華舒適的旅遊方式親身體驗南北兩極的迷人魅力。

今次35周年優惠產品仍推出全包價，團費包含機場稅、機場建設稅、燃油附加費以及全程服務費等。行程路線也別具心思，發掘多條冷門線路，包括不

丹、塞浦路斯、馬爾他、古巴、中亞細亞及高加索等地區，滿足旅客的深度遊需求。與此同時，金怡假期姊妹公司金彩假期推出「6天四川旅行團」，團費原價\$3,980起，現以5折震撼價\$1,990起推出。65歲或以上長者報名指定旅行團，可額外享高達\$800折扣，優惠團隊包括市場上罕見的「14天北疆深度遊」和「8天中原古都」。

金怡假期為香港首家獲「國際郵輪協會」認證的旅行社，代理大洋郵輪、皇家加勒比、銀海郵輪及麗晶七海郵輪等多個國際郵輪品牌。此外，金怡假期亦專注開拓特色、專業的深度遊旅遊產品，推出多個「Joy-In-One」全包價旅行團，包括中東、地中海、南美、埃及和非洲等特色地區。 ◆文：雨文



◆金怡假期執行董事葉揚輝博士(右)。



◆南極冰川風景與企鵝。

限時票價享八折優惠

新年伊始，阿聯酋航空為旅客準備了限時票價優惠，鼓勵大家在2024年開展難忘的旅程。商務客艙及經濟客艙推出限時優惠票價，乘客可為即將搭乘的航班預先選擇心儀座位，更可享八折優惠。今次票價優惠及經濟艙座位選擇八折折扣適用於1月3日至23日，出發日期為即日起至9月30日，當中特選目的地為杜拜、法蘭克福、倫敦、曼徹斯特、紐約、巴黎等，而杜拜優惠票價更為港幣\$5,023。

此外，阿聯酋航空近日擴展於香港的服務，由即日起額外增設每日一班往返杜拜與香港的直航航班，加強香港與其環球客運網絡的連接。新設航班採用波音777-300ER客機，配合現有兩班採用阿聯酋航空的旗艦A380客機航班。現時，阿聯酋航空每日營運兩班直飛杜拜的航班，以及每日一班香港經曼谷往返杜拜的航班，旅客可應旅遊計劃，自行選擇合適的航班。



◆阿聯酋航空推出限時票價優惠。

◆文：雨文